

# 王世襄与明式家具

□ 许以信

硬木家具厂（原鲁班馆）有位怪客，常穿着背心、短裤，手里拿着一个破了边的草帽，推着晃晃悠悠的自行车进工厂。进了厂就一头扎进车间，不是看看这个就是问问那个，日子长了，工人师傅们给他起了个绰号，戏称他“穷王”。原因是他的装束以及他看得多买得少。这个“穷王”就是现在被世界公认的明式家具研究专家王世襄先生。

王先生酷爱明式家具，更尊敬创造这些美丽器物的人们。他先后拜石惠、李建元、祖连朋等老艺人为师，师傅们光着膀子干活，他一边帮忙递上一把刨子、一个凿子，一边一个部件一个部件记着名称；在小本上绘制它们的造型，虔诚得象个小学生。在简陋的车间里喝着粗茶、吃着炉子上烤的窝头片，和工人们亲密无间。人们绝分不出哪位是学贯中西的学者，哪位是工人师傅。他几十年都是如此，遇有弄不懂的问题，就到车间去，直到问题解决，才心满意足的离去。年复一年，他拿到了珍贵的明式家具生产工艺的第一手资料，为日后的研究工作奠定了基础。

1964年我做毕业设计和论文，选题是“明式家具的继承与发展”。王先生在1961年就到中央工艺美术学院给我们讲过“中国家具风格史”，因此我带着论文，登门去求教。当我跨进这个传说中的奇人巨匠之家的时候，我惊呆了，几间北房里，书籍铺天盖地，明式家具重重叠叠堆放着，他工作的地方只剩下书案这一方小天地。先生却在这里写出了多部惊世之作。

世襄先生研究明式家具达到忘我的境界，为了收集到真正的明代精品，他一有时间就骑上自行车四处查访，冬寒、夏暑全然不顾，终日奔波于街头巷尾。从文人、官宦之家到街头打小鼓的旧货摊，从鲁班馆到古玩店，从通州到宝坻、涿县到保定，凡是可能有好家具的地方都留下了他的足迹。有一次在家具店看到一个大火盆架，乃是稀有品种又十分漂亮，先生爱不释手。但是火盆架是人家寄存在那里的，他只好借

用来拍一张照片，就把它一口气扛到王府井南口的照像馆，拍完了又扛着送回去。书生改当窝脖儿，这对于一个当时已年过半百的人来讲，苦和累可想而知的。他就是这样执着和苦干。

硬木家具厂在文革时期收集到六万余件明、清以及民国时代的硬木家具，几个库房都堆到十几米高，要从中找出明代家具精品，可谓大海捞针。王先生钻上钻下、穿梭其间，看到有保留价值的家具，就请工人们帮忙倒库，拿出来测绘和拍照，用完了再和工人们一起放回去，汗水、尘土和在一起自然成了泥人儿，只要能得到资料，他就觉得其乐无穷。就这样在四十几年间，经他过目的家具有几万件，收集拍照绘图的精品有几百件。他不仅掌握了明式家具的艺术精髓，而且对于历代家具造型的演变及内涵了如指掌。明式家具工艺的专用名词、制作方法也经先生之手，编成超过千条的《名辞术语简释》，把师徒相传的口语变成了文字。

文革时我下放到硬木家具厂，和先生的来往更多了；先生的生活条件更加艰苦。有一天，我到他家请教问题，喊了几声不见人，只听见先生喊“等一等，我穿衣服”，然后从一个硕大的黑漆彩绘的柜子里探出头来，让我坐下。我的心酸酸的，这样一个著名的文物专家，竟被挤占得连个放床的地方都没有！但是他并没有消沉，他的研究还在继续，他的笔也从未停止过耕耘。他还是那么乐观那么豁达。生活中的艰难坎坷、研究工作中的千辛万苦，他全不在乎，在乎的只有他的明式家具研究，他的事业。

十年浩劫过去，祖国迎来了春天，王世襄先生更加焕发了青春的活力，以惊人的毅力、不屈不挠的精神，完成出版了中国人编写的第一部明式家具图录、《明式家具珍赏》和专著《明式家具研究》。填补了中国古代家具史的空白。以前我们研究明式家具，都只能参考德国艾克先生的《中国花梨家具图考》和美

青年是人类消费活动中最活跃、最有生气、消费量最大的生力军。在我国，青年近4亿之多，约占全国总人口的1/3。当青年走出校门、参加工作时，就有了自己的工资收入，具备了独立的购买能力，可根据个人的兴趣与爱好自由选购。青年人结婚是一件大事，他们的父母大都还要给予资助，这也使青年购买力增强。对于家具设计和经营管理人员来说，研究青年的家具消费心理，满足青年购置家具的心理需要，对家具工业的发展是十分重要的。

一般来说，青年的家具消费心理主要有如下一些表现：

1. 求好心理 青年在组成新家庭时，大都会购置一套新的家具。家具是耐用消费品，价格较高，不可能也没有能力在三五年后就更新，因而对其质量要求较高。只要家具质量好，功能齐全，使用方便，即使价格贵一些，许多青年消费者也乐意购买。

2. 求新心理 改革开放以来，新思想、新观念以及新事物层出不穷，整个社会由一个封闭的环境转向开放的世界。青年的家具消费心理正符合这一时代的潮流。由于青年对新鲜事物十分敏感和乐于接受，崇尚时髦，喜欢标新立异。

国人埃利华斯的《中国家具》。现在，我们可以欣慰地说，我们有了中国人自己编写的书。这两部书在香港出版后，立即轰动了海内外，英、法、德各国随即都出版他们的文本。美国博物馆界元老史协和先生说：“我相信，在中国古代家具研究领域内，《明式家具珍赏》在相当长的时间里是一部超越前人的权威性著作”。在国内，这部书被誉为和郭沫若先生的《青铜器研究》与沈从文先生的《古代服饰研究》并列的现代三大社科研究成果之一。世襄先生也多次应邀去美国、英国和港澳讲学，他那一口流利的英语，那深入浅出的讲解，那幽默动人的语言，使聆听者无不

因此，他们往往是新产品的最先试用者和传播者。他们对新产品的要求是：一要能反映时代潮流与风尚；二要符合现代科学技术的要求；三要美观适用，货真价实。

3. 求美心理 俗话说：爱美之心，人皆有之。青年正处于身体

其消费行为受“众人”左右，随大流，人买亦买。比如说周围的邻居买了组合家具，那么他也会产生购买组合家具的欲望，以求同步。

#### 5. 炫耀心理

部分青年消

## 李瑛 青年人的家具消费心理浅析

### 发育的成熟阶段，思维敏捷，对美的追求和向往异常强烈。

随着生活水平的不断提高，广大青年日益注重生活的美化。家具是室内陈设的主要内容，可以改善和美化人们的生活环境。因此，青年在购置家具时，不仅要选择它们的内在质量，而且倾心于新颖漂亮的款式和富丽堂皇的外表。

4. 从众心理 由于社会风气、时代潮流、社会群体等社会因素的影响，青年消费者通常会产生迎合某种流行风气或群体的从众心理需要。青年人在购买家具等耐用消费品时，受从众心理的影响较为突出，

费者喜欢自我炫耀，他们追求质量好、款式新、价

格高的家具。把居室布置得富丽堂皇，其目的并不在于满足实际生活的需求，而主要是为了通过一种与众不同的消费方式，来炫耀自己的阔气，以赢得别人的羡慕。在炫耀心理的诱惑下，他们的消费活动失去了它的本身意义和价值，这种畸形变态心理是不可取的。

青年的家具消费心理还有很多表现，如求名心理、攀比心理，等等。这些心理一般都错综复杂地交织在一起，可能几种心理兼而有之，也可能分出主次。我们在家具设计和生产方面，要自觉地面向青年，有意识地针对青年，根据青年的消费心理，设计和生产出更多适合青年情趣、爱好和要求的家具。

不叹服。

王世襄先生不仅是明式家具的大行家，而且对古代漆器、竹刻、书画、雕刻等等都有深刻的研究、独到的见解，并写出了专著。“髹饰录解说”就是他集四十年的心血的又一部巨著。在近十多年里，先生竭尽全力，完成了十多部专著，发表了中英文论文六七十篇。“穷王”不穷，他的博学多才为世界所瞩目。他的精美收藏也将永远留给国人研究、欣赏。他创造的精神财富，是无法用金钱来衡量的。

一九九四年元月三日于北京